
 

 بسمه تعالی 

 داراب   واحد آزاد اسلامی  دانشکده پرستاری دانشگاه 

 یمونولوژیو ا  کیژنت(   (course plan  طرح درس دوره ای 

 گروه آموزشی: پرستاری دانشکده : پرستاری

   2تعداد واحد:   ی مونولوژیو ا کیژنتعنوان درس:  

 مقطع و رشته تحصیلی: کارشناسی پرستاری            عملی  -  نوع واحد: نظری

                  1403-1404نیمسال تحصیلی:   نام مدرس :  نرگس صالحی 

 2/10/1403تاریخ اتمام:                       18/6/1403تاریخ شروع:

    10: 30=  12:30/    یک شنبهرگزاری کلاس: روز/ ساعت ب محل برگزاری : دانشکده فنی و مهندسی

 52تعداد دانشجویان:  فیزیولوِژی پیش نیاز یا هم نیاز:  
 

 هدف کلی درس:  

  چگونگی ایمنی نقدهای ایمنی در  موثر هایارگان  و هاسلول  بدن ایمنی هایواکنش  ایمنی مفهوم با پرستاری  دانشجوی آشنایی
 هابیماری  از پیشگیری در ایمنی سیستم  نقش هومورال  و  سلولی مختلف  هایواکنش  و  هامکانیسم در  خونی  و نسجی  سازگاری 

  هایروش  و  تدابیر اجرای در  لازم  هایمهارت  و  اصول  شناخت ایمنی سیستم به  مربوط  آزمایشگاهی و  بالینی شناسی نشانه  و
  زمینه در آزمایشگاهی و بالینی هاییافته  عملی  و علمی کاربرد جامعه   در ژنتیکی هایبیماری بیماریابی اصول و پیشگیری
 ژنتیکی.  اختلالات

 

 

   شرح درس:

  این ضمن  و  شودمی  آشنا هابیماری عوامل  علیه بر ایمنی پاسخ گیریشکل  در دخیل هایمکانیزم با دانشجو  درس این در
  جمله از ایمنی سیستم  اختلالات به مرتبط هایبیماری بروز  از  جلوگیری   جهت در سیستم این دقیق  کنترل ارزش  با آشنایی
  و  ایمونولوژیک هایآزمایش  تفسیر نحوه  و  اصول  از بهتری درک   به دیگر  طرف  از برد خواهد پی ایمن خود  هایبیماری

 . یافت خواهد  دست توانست  سیستم  و  ارثی غیر از ارثی  اختلالات تشخیص ژنتیکی اصول  و  آزمایشگاهی سرولوژیک
 

 

 

 

 



 : سیمورد نظر تدر  ن یعناو

 بدن  یمنیا یتکامل سلول ها یدر پزشک یشناس یمنیو کاربرد ا فیتعار ه، یپا یمونولوژ یا ، یشناس ی منیمقدمات ا

  ژنی انواع آنت ژن،ی آنت اتیخصوص ژن،ی آنت  یمنیموثر در ا یلنفاو یبافتها

 ساختمان و انواع آنها    ها، نیمونوگلوبول یا

  و همورال یسلول یمنیواکنش ا،   Tو  B یتهای لنفوس

 کیژنت یهایماریقبل از تولد ب صیتشخ  یو روشها یالگرغرب

   یذات یمنیا 

 کمپلمان  ستمیس

 ی رعفونیو غ   یبدن در مقابل عوامل عفون یدفاع اختصاص سم یمکان 

 ی خون یناسازگار ،ی خون یگروهها ،یمونوهماتولوژ یا 

 یپزشک کیژنت ، یملکول ، یعموم  ای  یمندل کیژنت 

  تیرفتار و شخص کیژنت 

 و سرطان کیژنت

 سم یمورف یو پل  کیماکوژنتفار 

 (  ون یناسی)واکسنها و واکس یمصونساز  ،یعفون یهایماریب یمونولوژیا 

 خون  یهایماریب کیژنت

 مادر و نوزاد یمونولوژیا 

 (یو اکتساب ی)مادرزاد یمنیا ستمیس یها یینارسا 

 و انواع آن   تیحساس ادیازد 

  یمنیاتوا 

 

 

 

 

 



 هدف کلی:

 بدن  یمنیا یتکامل سلول ها یدر پزشک یشناس یمنیو کاربرد ا فیتعار ه، یپا یمونولوژ یا ، یشناس ی منیمقدمات ا

 ف اختصاصی: اهدا

 بتواند:  دیدوره با   انی دانشجو در پا

 دهد   حیرا توض یشناسی منیمفهوم ا •

 دهد   حیرا توض یشناسی منیا تیاهم •

 کند   فیرا تعر ی شناسی منیا یا هیاصطلاحات پا •

 را عنوان کند  یمنیا ستمیس یبازوانواع  •

 

 

 دف کلی: ه

  ژنی انواع آنت ژن،ی آنت اتیخصوص ژن،ی آنت  یمنیموثر در ا یلنفاو یبافتها

 : یاهداف اختصاص

 بتواند:  دیدوره با   انی در پا  دانشجو

 دهد   حی را توض یلنفاو  یانواع بافتها •

  دی نما حی ها تشر تی و تکامل لنفوس  دی را در تول ی لنفاو ی نقش بافت ها •

  دی نما ح ی را تشر موس ی غدد ت  یها یژگی و •

 دی نما حی خون و لنف تشر نی ها را ب  تی تردد لنفوس انی جر •

 کند انی آنها را ب  تی و خصوص ژنی انواع آنت  •

  دی نما حی را تشر تهی سی ژن  یعوامل موثر در آنت  •

 دهد   حی را توض  منوژنی ژن و  ا یمفهوم آنت  •

 

 

 هدف کلی:

 )ایمونوگلوبولین ها(، ساختمان و انواع آن ها  ها یباد یبا آنت  ییآشنا

 : یاهداف اختصاص

 بتواند:  دیدوره با   انی در پا  دانشجو

  دی نما حی را تشر های باد یعمل آنت  سمی مکان  •

 را نام ببرد   های باد یآنت  یکلاسها یکی ولوژی ب  یهای ژگی انواع و و •

 دهد  حی را توض یباد یژن و آنت  یعوامل موثر در واکنش آنت  •



 هدف کلی: 

   ایمني ذاتي و سیستم كمپلمان

 : یاهداف اختصاص

 بتواند:  دیدوره با   انی در پا  دانشجو

   دی نما حی را تشر یعی دفاع طب  یها سمی ها و مکان  یژگی و •

 دهد   حی را توض ی خوار گانهی مراحل مختلف ب  •

   دی نما ستی کمپلمان را ل ستمی اجزاء س •

 د ی نما حی فعال شدن کمپلمان را تشر یرهای مس •

 

 

 هدف کلی: 

   و همورال ی سلول یمن ی واکنش ا،   Tو    Bلنفوسیت های 

 : یاهداف اختصاص

 بتواند:  دیدوره با   انی در پا  دانشجو

   دی نما ستی را در انسان ل یمن ی موثر در ا ی سلولها •

 .  دی نما حی ها وماکروفاژها را تشر ت ی ها، منوس سل   ماست •

و هومورال را با هم   ی سلول یمن ی ا ی ها واکنش ها ل ی ها، بازوف لی نوفی ها، ائوز لی نوتروف یها و عملکرد دفاع یژگی و •

 کند سهی مقا

 

 

 هدف کلی: 

 (، و اكتسابي یسیستم ایمني )مادرزاد   یها نارسایي -مكانیسم دفاع اختصاصي بدن در مقابل عوامل عفوني و غیرعفوني

 ()واكسنها و واكسیناسیون ی مصونسازایمونولوژی بیماری های عفونی، 

 : یاهداف اختصاص

 بتواند:  دیدوره با   انی در پا  دانشجو

 دهد   حی را توض ی دفاع اختصاص یها یژگی و •

 .دی نما سه ی مقا ی در دفاع سلول را      +TCD4+, TCD8  ی ها ت ی نقش لنفوس •

  دی نما انی راب  یمن ی نقص ا ی های ماری و انواع ب  یمن ی نقص ا ی دسته بند •

 . دی نما حی را تشر  هی ثانو یمن ی علل و عوارض نقص ا •

 عفونت و مصونیت را تعریف نماید و انواع مصونیت را نام ببرد.  •

 واکسن را تعریف نماید و انواع واکسن را نام ببرد.  •



 موارد منع واکسیناسیون را توضیح دهد.  •

 عوارض احتمالی واکسیناسیون را توضیح دهد •

 

 

 هدف کلی: 

 خوني ی خوني ، گروهها یناسازگار ایمونوهماتولوژی،   

 : یاهداف اختصاص

 بتواند:  دیدوره با   انی در پا  دانشجو

 سطح گلبول قرمز را لیست نماید.   یژنهای آنت  •

 . را شرح دهد  یخون   یگروهها   یژنهای آنت   دض  یهای باد یآنت  •

 دی نما ف ی را تعر  Rh  ی گروه خون  ستمی س •

 

 

 هدف کلی: 

 ی ژنتیک مندلی و عمومی، مولکولی و ژنتیک پزشکی من ی و اتوا  تی حساس ادی ازد یبا واکنشها ییآشنا

 : یاهداف اختصاص

 بتواند:  دیدوره با   انی در پا  دانشجو

 .  دی نما فی را توص  ت ی حساس ادی ازد ی انواع واکنش ها •

   .کند  فی را توص  تی حساس ادی مختلف ازد یها پی ت  یسمهای مکان  •

 . دهد حی را توض وندی رد پ  سمی مکان  •

 . را شرح دهد  DNA و    RNA یساختمان  ات ی کنند و اصول و کل فی ژن و ژنوم را تعر •

 مهم وراثت اتوزوم غالب و مغلوب را بشناسد   یها یماری ب  •

 را شرح دهد   یکروموزوم یهای انواع ناهنجار •

 

 

 هدف کلی: 

 . فارماكوژنتیک و پلي مورفیسم  - ژنتیک رفتار و شخصیت - ژنتیک و سرطان

   ژنتیک یهای تشخیص قبل از تولد بیمار ی و روشها یغربالگر - مادر و نوزاد  ی ایمونولوژ

 : یاهداف اختصاص

 



 بتواند:  دیدوره با   انی در پا  دانشجو

 کند   ف ی سرطان، انکوژنها و تومور ساپرسور ژنها را تعر •

 دهد   حی را توض یسرطان   یدر مقابله با سلولها یمن ی مراقبت ا هی نظر •

 دهد   حی را توض یسرطان   یبدن در مقابله با سلولها یمن ی ا یپاسخ ها •

 . دهد حی سرطان را توض  یمختلف درمان  ی روشها •

 دهد   حی افراد در معرض خطر را توض ییشناسا ی و روشها ارهای کرده و مع ف ی پرخطر را تعر یباردار •

 دهند   حی از تولد نوزاد نارس را توض  یعوامل خطرساز و مشکلات ناش •

 کند  انی را ب  یغربالگر  یانواع روشها •

 کند انی مادر را ب  ر ی ش یمونولوژ ی ا ی جنبه ها •

 

 

 هدف کلی: 

 موثر بر آنها  و عوامل  یباد آنتي -  ژن آنتي ی ها ش جلسه اول آزمایشگاه ، تعاریف و بیان اصول سرولوژی، معرفی انواع واکن 

 

 : یاهداف اختصاص

 بتواند:  دیدوره با   انی در پا  دانشجو

 و عوامل موثر بر آن را بداند    یبادی آنت  – ژنی آنت  یها  را درک کند واکنش یمونولوژ ی ا شاتی آزما هی اصول و پا •

 را بدانند  ی ری گ درست نمونه  ی ها روش  •

 

 

 هدف کلی: 

 ی خون   یگروهها نیی و انجام روش تع ییآشناجلسه دوم آزمایشگاه 

 : یاختصاصاهداف 

 بتواند:  دیدوره با   انی در پا  دانشجو

 را بدانند   شی هدف از انجام آزما •

 را بدانند   یخون   یتفاوت در گروهها هی اصول پا •

 ( را بدانند پی و سل تا پی )بک تا  یگروه خون  نیی تع ی روشها •

 صورت درست انجام دهند را به  شی بتوانند آزما •

 

 

 



 هدف کلی: 

 جلسه سوم آزمایشگاه 

 خوني )كراس مچ و كاربرد آن(  یسازگارتعیین 

 : یاهداف اختصاص

 بتواند:  دیدوره با   انی در پا  دانشجو

 را بدانند   شی هدف از انجام آزما •

 .کراس مچ را بدانند ش ی زمان و نحوه انجام آزما •

 را بدانند    شودی استفاده م یاز چه نمونه ها  شی انجام آژما یبرا •

 انجام دهندصورت درست  را به  شی بتوانند آزما •

 

 

 هدف کلی: 

 جلسه چهارم آزمایشگاه 

 . می مستق ر ی و غ می و انجام تست کومبس مستق ییآشنا

 : یاهداف اختصاص

 بتواند:  دیدوره با   انی در پا  دانشجو

 را بدانند   شی هدف از انجام آزما •

 را بداند   یو کومبس در حاملگ می مستق ری و غ می کومبس مستق نی فرق ب  •

 گذارند  یم ری تاث  جی نتا یرو  ییزهای باشند و بدانند چه چ جی نتا ری قادر به تفس •

 صورت درست انجام دهند را به  شی بتوانند آزما •

 

 

 هدف کلی: 

 جلسه پنجم آزمایشگاه 

 B HCG –و انجام آزمایش   ی باردار یتستها

 : یاهداف اختصاص

 بتواند:  دیدوره با   انی در پا  دانشجو

 را بدانند   شی انجام آزما لی هدف از انجام و دلا •

 را بدانند  ی ج ی بتا اچ س شی آزما ری تفس •

 صورت درست انجام دهند را به  شی بتوانند آزما •



 هدف کلی: 

  ی قبل از تولد و انجام روش ها  یتشخیص ها ی برا یچگونگي روش نمونه گیر آموزشي در خصوص  یفیلم ها،   ASO تست

 تشخیصي مولكولي 

 : یاهداف اختصاص

 بتواند:  دیدوره با   انی در پا  دانشجو

 را بداند.  O نی زی استرپتول یآن  شی انجام آزما لی هدف از انجام و دلا •

 نمونه را بدانند  هی زمان انجام تست و نحوه ته •

 . صورت درست انجام دهند را به  شی بتوانند آزما •

 را بدانند زای مانند ال یو سرولوژ  PCRمانند  ی مولکول ی انواع تست ها •

 

 

 

 تدریس:روش  

 لم یآموزشی، ف دی سخنرانی، پرسش و پاسخ، بحث گروهی، اسلا

 

 :  یامکانات آموزش

 ، ماژیک، تخته وایت بردلمیف  نت،یپاورپو

 

 

 آموزش دهنده:

 نرگس صالحی  خانم  

 

 

 

 :یدرس  یمنابع اصل

    2022 ابوالعباس سال یمونولوژینس ارفر کتاب

 2012کتاب ژنتیک پزشکی امری 



استاد در کلاس  سیوقت ، تدر  غ ی: خاطر نشان می شود که به خاطر ضزیعز  انی توجه دانشجوقابل    ******

 .متضمن مشارکت و مطالعه فعال شما می باشد  ی ریادگی  لیشما می باشد. تکم  ییجهت راهنما

 

 

 دانشجو:                                           یابیارزش  وهیش

 نمره 1   حضور فعال و توام با آمادگی   

     نمره  1                ییدانشجو فیتکال 

                       3            نمره عملی آزمایشگاه 

 نمره   5                    انترمیآزمون م 

 نمره 10                      انییآزمون پا 

 

 

 

 :  ییدانشجو  فیتکال

 ارائه کنفرانس

 

 

     :یمقررات کلاس

 حضور به موقع در کلاس  ❖

 دانشجو برابر مقرارت آموزشی دانشکده  ریو تاخ بتیغ  با برخورد  ❖

  ییشئونات دانشجو ت یرعا  ❖

 در کلاس درس  لیموبا  کردن خاموش  ❖

 احترام به استاد  ت یرعا  ❖

 اصول اخلاقی ت یرعا  ❖

 ن شده ییتع خیدر تارژه وپر لی تحو و فیتکال موقع به انجام   ❖ 



 پاس کردن واحد درسی یترم برا انین مامتحا  در شرکت بودن الزامی  ❖ 

 .  ردیمقرر انجام می پذ خیکل کلاس و در تار یبرا کباری  فقط امتحان   ❖

 

 

 

 

 

 

 


